



“15分钟”文明实践圈，擘画城乡美好生活图景

汉葭：让“家门口”变成“服务窗口”

本报记者 李运钊 通讯员 樊栗滢

“陈爷爷，我们来看下你身体怎么样，今天吃药没得哟？过两天记到该去医院复查了哟！”渔塘社区“红马甲”志愿者们又一次敲开了独居老人陈文生的家门，照例来关心他的生活和身体健康情况。

汉葭街道为了切实解决好居民急难愁盼问题，让“家门口”变成“服务窗口”，以新时代文明实践站为载体，结合“为民办实事”行动，借助党群服务中心、志愿服务队、文化活动场所、就业服务中心等公共服务设施，为居民在“家门口”提供“15分钟可达”的优质服务 and 精细化管理。

“15分钟”就业圈 延伸就业“新触角”

“多亏了汉葭街道‘15分钟就业服务圈’，让我有了现在这份工作。”家住汉葭街道汉关路的小胡在今年年初因公司裁员而失业，希望能够尽快找到一份和自己专业相符的工作。如今，在汉葭街道“15分钟就业服务圈”的帮助和介绍下，小胡成功找到了一份位于重庆市江北区的设计师工作。

“15分钟就业服务圈”是以“家门口”就业服务站为载体，打通公共就业服务的“最后一公里”的创新探索。汉葭街道借助社会保障服务中心，全力搭平台、拓岗位、优服务，通过就业需求摸排、就业岗位筹集、就业供需匹配、就业能力提升等六大功能建设，多途径为求职者提供就业帮扶，为企业做好用工输送服务，助力重点群体充分就业。

一方面，“就业驿站”设置驿站志愿者，为求职人员提供政策咨询、职业指导、用工登记、求职登记、创业指导、培训登记等“一站式”就业服务，实现“15分钟”就业指导到位；另一方面，聚焦劳动者技能素质提升需求，积极宣传职业技能培训政策，引导求职者参与各类职业技能培训并参加职业技能等级认定考试，切实帮助群众增加就业技能，拓宽就业渠道，实现稳就业“暖民心”。2023年，街道共开发人社

部门公益性岗位87个，城镇新增就业人员359人，其中灵活就业309人，单位就业48人。

“15分钟”文化圈 充实精神“新补给”

“现在的书屋跟以前可不一样了，书都很新，而且都是孩子喜欢看的内容，平时周末没事的时候我们就喜欢把小孩带来看下书，有的时候还有志愿者在这里给他们辅导下作业，很有文化氛围。”沙沱社区居民刘敏高兴地说。

社区是城市治理的最小单位，也是全民阅读重心下移的神经末梢。为此，汉葭街道充分发挥党建辐射带动作用，探索构筑“党建引领+社会合力共建”的社区化阅读矩阵，成功将“15分钟阅读圈”的触角延伸至老百姓的“家门口”。

街道积极探索乡风文明新模式，高度融合新时代文明实践站、农家书屋、村居阅览室等文化教育平台，聚焦群众关心的农技知识、生活健康、法律普及、育儿妇产内容等配齐相关书籍，结合“老有所学”“安心托幼”等暖心行动，打造“15分钟”乡村文化振兴阅读圈。同时，用好“苗乡龙门阵”、院坝会、板凳会等载体，以宣讲、故事会等形式向群众讲解新政策、普及法治观、宣传好文化、传递正能量，让乡村文化传得更远，入脑更深。

“15分钟”志愿圈 打造惠民“新场景”

近年来，汉葭街道秉承“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，依托新时代文明实践阵地，创新服务模式，整合公益资源，聚焦重点服务对象，因地制宜制定服务措施，让居民在15分钟的生活半径距离内就能够获得生活服务、助老扶弱、心理咨询、政策解答等志愿服务，着力打造服务群众、贴近群众的“15分钟志愿服务圈”，让新时代文明实践“志愿红”渗透

到群众生活的各个方面。

志愿者服务团队中有辖区党员、辖区居民、大学毕业生、离退休干部、复员转业军人和辖区企事业单位的工作人员，提供优质的便民服务、上门服务、预约服务、网格员零距离等志愿服务。

“构建‘15分钟志愿服务圈’不仅实现了志愿服务有效‘下沉’，把更多有针对性的志愿服务送到居民身边，推动健康生活方式进村居、进家庭，提升广大村民的幸福感和满意度，更进一步丰富了志愿服务的内涵，助推新时代文明实践提档升级，擦亮了‘魅力老城、幸福汉葭’的文明底色。”渔塘社区支部书记陈正元说。

“15分钟”治理圈 打造治理“新品牌”

“我的两户邻居之前因为顶棚的事时不时就有点不愉快，这次社区工作人员和志愿者一来，很快就把矛盾处理好了，我们现在有什么事也喜欢在群里给网格员反映，他们响应速度很快，一般的小问题基本都能解决。”家住在汉葭街道鼓楼社区的张淑碧说。

汉葭街道深入学习领会“枫桥经验”，坚持发现在早、防范在先、处置在小，配强网格处矛调力量，以“一张网”下沉“深捞”苗头矛盾。同时，高效运行“141”基层一体化治理智治体系，提升基层事项处理效率，真正做到群众诉求事事有回音，民生需求件件有着落。

针对街道人多事杂、矛盾纠纷多发的实际情况，街道还在村委设立“人民调解室”，聘请街道司法所所长、律师定期到村(社区)开展专业知识讲解和调解工作，真正做到问题不出户、小事不出组、大事不出村、矛盾不上报，把问题解决在基层，把服务拓展在基层，不断提升乡村治理法治、自治水平。今年以来，街道共自主排查各类矛盾纠纷678件，化解641件，调处成功率达94.4%，群众满意度日益提升。

桑柘：走出乡村产业振兴“特色路”

(上接1版)

一季烤烟加上一季蔬菜，能给邬光琼带来可观的收入。“如果只种一季，收入就要减少一半多。”

除了轮番种植白菜，还会轮种白萝卜、青菜头等不同蔬菜。邬光琼说：“做这个说难也难，说容易也容易，在烤烟地的基础上，直接种植蔬菜，能节约不少成本，同时也不影响第二年烤烟的种植，相当于多一份收益。但也要控制好种植时间，让蔬菜分批次成熟，这样才能卖出更好的价格。”

高山蔬菜的种植，不仅能让种植户多一份收益，也能带动周围的村民增加一份务工收入。

茶心村党支部书记张继林说：“我们茶心村主要是烤烟和蔬菜两大产业。烤烟烘烤完过后，我们就能轮作高山蔬菜。目前烤烟种植大户60余户2500亩，蔬菜种植大户12户1500亩，通过两大产业我们实现户均增收

3万元以上。”

吸引乡贤返乡 发展产业带动村民增收

在桑柘镇豆家村的冬药材育苗基地里，刚翻好的土地犹如绸缎一样平铺在大地上，村民们穿梭其间，忙着整地，有条不紊地进行土地管护，为下一步育苗工作做好准备。

近年来，豆家村通过政策回引，引进优质企业发展乡村产业，坚持把中药材种植作为推进乡村产业振兴的重要抓手，依托生态资源优势，统筹整合土地、资金、人力、技术等要素，全力推动中药材产业规模化发展。

“现在是育苗的季节，我们组织开展育苗准备工作，这样能保证育出来的苗子健康，有助于后续移栽的存活率。”豆家村党支部书记豆远志说豆家村通过政策回引，引进公司采取“村集

体+企业+基地+农户”的模式。种植中药材1500余亩，主要涉及的品种有天冬、百部和前胡，基本上实现农户全覆盖，预计户均增收6000余元，村集体经营性收入在250万余元，下一步将进一步扩大种植规模和品种，面积预计在1万亩以上。

中药材种植不仅让当地群众以流转的方式盘活了大量的闲置土地，同时还能在基地务工增收。“村里面种植中药材，我来参与务工，一天有100块钱，同时我也签订了务工合同，每个月也有基本工资保证。”豆家村村民王平说。

优质的企业回来，不仅带动药材种植，还带动了产业发展。“企业在村里投资建设了药材加工厂，预计明年就可以完工，这样村里就增加了务工的机会，带动村民发展。”豆远志告诉记者村里的下一步打算。

桑柘镇党委书记孙林表示，桑柘镇致力于产业迭代升级巩固发展烤烟1.8万亩，实现增收7000万元，因地制宜发展中药材、白茶、高山蔬菜等，实现村村有产业户户有增收。下一步，将以产业发展为重点，在产业转型布局上发力，推行“龙头企业+村集体+农户”模式全面推进乡村振兴。

本报讯(记者 杨丽媛 周术军)11月15日，“渝鲁连心·健康同行”医疗帮扶座谈会召开，持续深化协作共建，为推动我县医疗健康卫生事业健康持续发展奠定坚实基础。

县领导任孝云、郭延伟参加。

座谈会上，汇报了彭水县医疗卫生健康基本情况及鲁渝协作工作开展等有关情况；介绍了“渝鲁连心·健康同行”相关活动开展方式。

任孝云对来彭开展医疗帮扶的专家表示热烈欢迎和衷心感谢。他说，多年来，聊城市的医疗专家们以赤诚的帮扶情怀，将先进的诊疗技术和优秀的管理理念带到彭水，为基层医疗卫生事业发展做出了积极贡献，真正体现了“彭水所需、聊城所能”。他希望，聊城市各位医疗专家充分发挥高技术引领作用，把聊城好的经验做法、先进技术倾囊相授，能够从医疗技术、人文服务、管理理念等方面给予彭水全方位的指导和帮助，共同推动彭水卫生健康事业发展再上新台阶。

据悉，本次活动为期三天，聊城市医疗团队将在县人民医院、县中医院开展教学查房、学术讲座等活动，前往高谷镇中心卫生院开展义诊活动等。

『渝鲁连心·健康同行』医疗帮扶座谈会召开 推动彭水卫生健康事业发展再上新台阶

黔龙·阳光国际四期项目通过竣工验收

本报讯(记者 谢云芳 张玉婷)11月14日，黔龙·阳光国际四期项目通过竣工验收，由建设单位、设计单位、勘察单位、监理单位、施工单位组成的联合验收小组对工程实体质量、工程技术资料等进行全方面检查，一致认为该工程符合设计和合同要求，竣工验收合格。

据悉，黔龙·阳光国际四期项目位于汉葭街道文庙社区，共3幢高层住宅楼房。该项目于2022年9月10日全面复工建设，计划2024年2月28日竣工交付。期间，县住房城乡建设委充分发挥工作专班牵头作用，成员单位协同配合，形成工作合力，加速推进项目建设，全力推进“保交楼”项目建设。黔龙·阳光国际三期项目997套房屋已于6月30日竣工交付，本次黔龙·阳光国际四期项目共计486套房屋通过竣工验收，竣工交付日期比原计划提前3个月。

县住房城乡建设委相关负责人表示，全县坚持法治化、市场化原则，压实企业自救主体责任，紧盯住房交付率，多措并举加快项目复工和建设交付，切实维护购房人合法权益。目前，我县已提前完成“保交楼”目标任务，以实际行动提升群众幸福感、获得感，切实维护了我县房地产领域安全稳定。